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場合の数・診断テスト 
【例題 01】 種類の異なるＴシャツ５枚，Ｇパン３本，服装の選び方は何通りあるか。 

【例題 02】 種類の異なるＴシャツ５枚，Ｇパン３本，スカート４枚，服装の選び方は何通りあるか。 

 ただし，Ｇパンとスカートの重ね着は行わないものとする。 

【例題 03】 C,O,M,P,A,N,Y の７文字を一列に並べるとき，C と Y が隣り合わない並べ方は何通りある

か。 

【例題 04】 S,C,H,O,O,L の６文字を一列に並べる並べ方は何通りあるか。 

【例題 05】 両親と，子供 4 人で円形に並ぶ。両親が隣り合う並び方は何通りあるか。 

【例題 06】 異なる6 個の宝石をつないでネックレスを作るとき，作り方は何通りあるか。 

【例題 07】(1) a,b,c の 3 文字から，重複を許して 5 文字並べて単語を作るとき，作り方は何通りあるか。 

(2)A，B，C の 3 つの部屋に，5 人を分ける分け方は何通りあるか。ただし，空き部屋があっても良いも

のとする。 

【例題 08】(1) 10 個のりんごを A 君，B 君，C 君の 3 人に分けるとき，分け方は何通りあるか。ただし，

1 つももらえない者がいても良いものとする。 

(2) 10 zyx を満たす 0 以上の整数 zyx ,, の組  zyx ,, の総数は何組あるか。 

【例題 09】 

 異なる 9 冊の本を 3 冊ずつ 3 組に分ける分け方は何通りあるか。 

【例題 10】 

(1) A，B，C の 3 つの部屋に，5 人を分ける分け方は何通りあるか。 

(2) A，B，C の 3 つの部屋に， n 人を分ける分け方は何通りあるか。 

ただし，(1)(2)ともに，空き部屋があってはならないものとする。 

【例題 11】  

 赤球 4 個，白球 2 個，⿊球 1 個をつないでブレスレットを作る。作り方は何通りあるか。 
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診断テスト（発展篇） 

【例題 12】 

n を正の整数とし，n 個のボールを 3 つの箱に分けて入れる問題を考える。ただし，1 個のボールも入

らない箱があってもよいものとする。以下に述べる４つの場合について，それぞれ相異なる入れ方の総数

を求めよ。 

(1) １から n までの異なる番号のついた n 個のボールを，A，B，C と区別された 3 つの箱に入れる場合。 

(2) 互いに区別のつかない n 個のボールを，A，B，C と区別された３つの箱に入れる場合。 

(3) １から n までの異なる番号のついた n 個のボールを，区別のつかない 3 つの箱に入れる場合 

(4) n が 6 の倍数 m6 であるとき，n 個の互いに区別がつかないボールを，区別のつかない 3 つの箱に入

れる場合。 

（東京大） 
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【補充問題】YAWARAKA 先生のテキストより 
標準問題 

⑫5-標-1 

 JAPANESE の 8 文字から 7 文字取り出して一列に並べる方法は何通りあるか。 

 

   
 

⑫5-標-2 

 両親と 4 人の子供（息子 2 人，娘 2 人）が円形に座る 

（1）両親が隣り合う座り方は何通りあるか。 

（2）男性と女性が交互に座る座り方は何通りあるか。 

 

（１）48 通り （２）12 通り 

 

⑫5-標-3 

 12 冊の異なる本を次のように分ける方法は何通りあるか。 

（1）5 冊，4 冊，3 冊の 3 組に分ける。 

（2）4 冊ずつ 3 組に分ける。 

（3）8 冊，2 冊，2 冊の 3 組に分ける 

 

組分け問題 

（１） （２） （３）  

 

⑫5-標-4 

（1） ,,,da b c を負でない整数とするとき， a b c d 10+ + + = を満たす解は何通りあるか。 

（2） ,,,a b c d を自然数とするとき， a b c d 10+ + + = を満たす解は何通りあるか。 

 

（１）10 個のリンゴを 4 人に分ける＝3 か所で仕切ると考えて，
( )!

! !

10
2 6

10 3

3
8

×

+
= 通り。 

（２）4 人に 1 つずつ分けておき，残り 6 個のリンゴを 3 か所で仕切ると考えて，
( )

!

!

!

6 3
84

6 3×

+
= 通り 

 

A または E 
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⑫5-標-5 

 ガラスでできた球で，赤色のものが 6 個，⻘⾊のものが 2 個，透明なものが 1 個ある。球には，中心

を通って穴が開いているとする。これらの玉に糸を通して首輪を作る方法は何通りあるか。 

 

16 通り 

 

⑫5-標-6 

 図のような道をもつ町がある。この町の⻄南端 A から東北端 B に至る最短路について，次の問いに答

えよ。 

（1）途中で地点 P を通るものは何通りあるか。 

（2）途中で地点 Q を通るものは何通りあるか。 

（3）途中で地点 R を通るものは何通りあるか。 

（4）全部で何通りあるか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）100 通り （2）625 通り （3）441 通り （4）1266 通り 

  

P 

R 

Q 

A 

B 

《参考》 
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発展問題 
 

⑫5-発-1 

 MATUTAKE の 8 文字を全部使ってできる順列をアルファベット順に辞書式に配列する

とき，次の問いに答えよ。 

(1) 1990 番目の文字列は何か 

(2) UME という 3 文字が連続して並ぶ文字列が最初に現れるのは何番目か。 
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⑫5-発-2 

 7 個の文字 T,O,K,Y,O,T,O を 1 列に並べる並べ方について，次の問いに答えよ。 

(1) T が 2 つ隣り合い，O が 3 つ隣り合う並べ方は何通りあるか。 

(2) O は 3 つ隣り合うが，2 つの T は隣り合わない並べ方は何通りあるか。 

(3) 2 つの T は隣り合うが，3 つの O はどの 2 つも隣り合わない並べ方は何通りあるか。 

(4) 同じ文字が全く隣り合わない並べ方は何通りあるか。 

 

 

 
 

⑫5-発-3 

 1y w 2x z+ + + ≤ を満たす非負整数の組( ), ,,x y z w は何組あるか。 

 

286 通り 
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⑫5-発-4 2011 獨協医科大学 

 1 から n までの通し番号がついた n 個の箱と，1 から n までの通し番号がついた n 個の球がある。n 個の箱に 1 つずつ球

を入れる方法の数は !n 通りだけあるが，このうち箱の番号と球の番号とがすべて異なるような入れ方の総数を na とする。

たとえば， 1 0a  ， 2 1a  である。(1) 3a  ア ， 4a  イ である。(2) 1na  について考える。 1n  番の球

を 1 番の箱に入れる場合は，1 番の球が 1n  番の箱に入る場合と入らない場合を考えれば nna a ウ 通りだけあるこ

とがわかる。 1n  番の球が他の箱に入る場合も同様なので， 1 ( ) ( )n nna n a a n   ウ エ となる。(3) 

n  エ のとき， ( )n
n na na  ウ オカ である。(4) n  エ のとき，

( )

! !

kn
n

k

a

n k


 
キ

クケ
であ

る。【解答】ア. 2 イ. 9 ウ. 1 エ. 2  オカ. -1 キ.2 クケ. -1 
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⑫5-発-5 2012 東海大学 2/2  

 次の条件によって定められる数列{ }na がある。 1 0a  ， 1
1

( 1 2 3 )
1

n
n

a n
a

  


， ， ，   

3n  のとき， na を n
n

n

c
a

b
 と表す。ここで， nb ， nc は互いに素な自然数である。 1n  のとき，1 1b  ，1 0c  ，

2n  のとき， 2 1b  ， 2 1c  と定める。 

(1) 1nb  ， 1nc  を nb ， nc で表すと 1nb   ア ， 1nc   イ である。 

(2) p を定数とする。 2n  のとき，数列{ }nc において，漸化式 1 1( )n n nc p c c   が成り立つならば，

p  ウ である。この漸化式から 1 1( )n n n nc c c c      ， 1 1( ) ( 2)n n n nc c c c n       を満た

す定数，が定まる。  であるとき，  エ ，  オ である。 

(3) ，を(2)で求めたものとする。一般項 nc を，，n で表すと nc  カ である。また，一般項 na

を，，n で表すと na  キ である。したがって，数列{ }na は収束し， lim n
n

a


 ク である。 
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【解答】(1) ア n nb c  イ nb  

(2) ウ 1 エ 
5 1

2


 オ 

5 1

2


  

(3) カ 
1 1n n 

 

 


 キ 

1 1n n

n n

 

 

 


 ク 

5 1

2


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⑫5-発-6 名古屋市立大学（改変あり） 
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SoyPaste 場合の数 
 SP⑫5-1 (r15-1) 
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 SP⑫5-2  (j1-1) 〇 
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 SP⑫5-3 (j4-1)  〇 
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 SP⑫5-4 (j12-5)  〇 
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 SP⑫5-5 (r14-2)  〇 
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 SP⑫5-6 (j15-3)  △ 
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 SP⑫5-7 (j35-5)  △ 【問題文省略】 
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 SP⑫5-8 (j19-5)  ◎  

 
 

 

 

【補】得点が３点となる場合について 
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